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Přistála nám tu jakási KlikCalluna - co to je a co s tím vůbec budeme dělat?

Co to je? Je to nástroj na prohlížení strukturovaných dat z časopisu Calluna v elektronické formě. 
Pracuje se seznamem všech druhů, které se za dobu existence Calluny (od roku 1996) v časopisu objevily; řekne ti, kde je 
tam najdeš - ve kterém roce/ročníku/čísle a na jaké stránce.  

A co bychom s tím dělali - sedni si, uvolni se, dívej se - prostě se s tím naučíme. Nebo vlastně co my - ty se s tím naučíš. 
Vezmi si myš, pro začátek to bude stačit. Je to celé koncipováno dvouvrstvově: první vrstva - jen prohlížíš, nohy na stole, na 
klávesnici ani nemusíš sáhnout; druhá vrstva - můžeš si přidávat vlastní poznámky, zakládat záložky, sledovat druhy - to 
už sem tam tu klávesnici použiješ.

Pro začátek to spustíme, vlastně spustíš. Je to na flešce; můžeš to kompletně prvozovat z flešky nebo to z ní nakopíruješ 
do počítače a spouštíš tam - je to jedno. Osobně mám radši tu flešku; je skladnější, můžu ji nosit po kapsách, přijdu s ní 
k  jakémukoli počítači s úesbéčkem, připojím a jede to. Co je podstatné: nic nikam neinstaluješ, na flešce je všechno, co 
ta KlikCalluna potřebuje k životu, takže se v počítači nezaneřádí žádné registry a podobně; když skončíš, prostě vytáhneš 
flešku, dáš jí do kapsy a hotovo. Pokud chceš dostat KlikCallunu do počítače, jen si v něm někde na disku vytvoříš adresář 
(nebo složku - jak chceš), obsah flešky do něj jen tupě nakopíruješ a spustíš. 
Už o tom spuštění mluvíme docela dlouho, ale pořád ještě nevíme jak. Takže - připojíš flešku, počkáš, až jí počítač načte 
a pak se mohou stát dvě věci: KlikCalluna se sama spustí - nebo ne a musí se spustit ručně. Proč tahle loterie: fleška je 
udělaná na takzvaný autorun - automatické spuštění nějakého programu (v tomto případě KlikCalluny), podobně jako to 
mívala cédéčka, pamatuješ, co to bývalo? Ale záleží na tom, jestli je v počítači ten autorun povolený nebo ne. Pokud je, 
KlikCalluna se spustí automaticky a máš vystaráno. Pokud není, těch starostí ale o moc víc taky není - prostě si obsah flešky 
zobrazíš (v Průzkumníkovi, v nějakém NěcoCommanderu, prostě jak umíš), najdeš soubor se jménem kcc.exe (možná uvidíš 
jen kcc - zase podle nastavení počítače, ale buď v klidu, jiný soubor tohoto jména tam není), normálně na něj poklikáš 
a KlikCalluna se spustí, to je celé. Tak jedem, zkus to. USB port, fleška dovnitř, chvilka napětí...

Vidíš, už se něco děje... Objevila se upozorňovací obrazovka, která říká, jak KlikCalluna řeší synonymiku (naprosto ideálně - 
prostě ji ignoruje) a co kdejaké subspecie a tak. 

START   |   UPOZORNĚNÍ

Přečti si to a pokračujeme - tlačítko »Beru na vědomí« tě pustí dál, nebo to celé můžeš taky odmítnout a tím se KlikCalluna 
ukončí. Být tebou, ještě zaškrtnu to zaškrtávací pole, že už tohle upozornění příště nechceš vidět; když to neuděláš, objeví 
se při každém startu KlikCalluny. Že alibismus? Celkem se nedivím; taky by mne nebavilo pořád odpovídat na otázky ve stylu 
“v roce XXXX uvádíte druh YY, ale ten se už dávno jmenuje ZZ, proč to tam máte? Opravíte to? A proč ne, vždyť ...”. Takže to vlevo 
zaškrtni, odklikni, že bereš na vědomí (a opravdu to taky na vědomí vezmi) a jdeme dál.

Nebo ještě moment, než se do té KlikCalluny opravdu pustíme - to mi připomíná, nebudeme tomu pořád říkat KlikCalluna, 
ale dál občas i krátce KC, dohodnuto? Dobře, takže zpátky ke KC: co s ní smíš a nesmíš dělat. Dostala se k tobě zadarmo, což 
ale neznamená, že je autorům úplně jedno, co s KC - vidíš, rozumíme si, zkratka funguje - bude dál. Můžeš ji neomezeně 
používat doma i v práci, na flešce i na libovolném množství svých počítačů, ale nesmíš ji šířit dalším lidem, jak si usmyslíš. 
Ne že by to autorům principiálně vadilo - to je vlastní smysl existence KC, jde jim ale o to, aby se šířila kultivovaně, v kom-
pletním stavu, zaručujícím plnou funkčnost. Zároveň taky chtějí mít přehled, kdo to používá, ideálně i s nějakou  reakcí ve 
stylu “bylo by dobře, kdyby KC uměla ještě tohle / hodně by mi pomohla funkce, která by dělala tohle” a podobně, chápeš?  
Co s tím dál nesmíš dělat, jsou snahy o nějakou dekompilaci a svoje vlastní změny programu nebo dat - jasně že to normál-
ního člověka nenapadne, ale znáš to - je dobře na to upozornit... Zkrátka když to budeš chtít dát dál někomu jinému, dej mu 
kontakt na toho, od koho k tobě KC připutovala - obě strany už se pak spolu dohodnou. 
Ještě k těm mezilidským vztahům: program a jeho data dostaneš od autorů, obojí se spravuje a udržuje “centrálně”, kromě 
toho si můžeš přidávat data vlastní - poznámky nebo záložky, to uvidíš později. Tato vlastní data jsou jen tvoje, co si s nimi 
uděláš (nebo taky neuděláš), je čistě na tobě.
Nakonec ještě jedna dnes bohužel docela podstatná poznámka: KlikCalluna nikam nikomu neposílá žádná data, nevy-
hodnocuje tvoje chování, nezajímá ji, kam klikáš a na co se díváš. 
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HLAVNÍ OKNO

1    - zelený (jak autorsky invenční, ach!) pruh s ikonou hlavního menu, vyhledávacím polem a skupinou ikon nazvanou 
“espézetka” - tipni si, proč. O hlavním menu a vyhledávání bude ještě řeč podrobně později.
2    - seznam druhů - tam si prostě vybíráš druhy, které tě zajímají. Můžeš to buď udělat tak, že se v tom seznamu pohybuješ 
šipkami, klávesami PgDn/PgUp nebo pomocí přetáčecího pruhu, ale to je tak pro předškoláky - později si ukážeme, jak se 
mezi druhy přemisťovat rychleji; ono to není tak nepodstatné, protože víš, kolik druhů v tom seznamu je? Teď ke konci 
roku 2018  dost přes 3 kila, přesně 3545 a každý rok budou přibývat další - jasně, i ty nové se tam dostanou, to si taky 
předvedeme. Ještě pro pořádek: seznam je tříděn abecedně s tím, že “Ch” je zatříděno hned za “C”.
3    - seznam stránek - už ti asi došlo, že v tomhle je hlavní půvab KlikCalluny: v tištěné Calluně máš prostě stránky, na nich 
jsou články -tak už to zkrátka v časopisech bývá - a v těch článcích jsou mimo jiné i názvy druhů. KC je nástroj umožňující  
opačný pohled: vezme druh a k němu ti nabídne všechny stránky, kde se o tom druhu píše. Navíc to udělá hodně rychle 
- sleduj, jak se mění obsah toho seznamu stránek, když si v seznamu druhů stoupneš na jakýkoli druh - a je jedno, jestli 
ten druh má ve všech číslech Calluny dohromady jeden záznam nebo padesát; během vteřiny - dobře, sekundy, ale “vteřina” 
zní rychleji - máš všechny. Umíš si představit, že něco takového děláš ručně? Právě že autoři KlikCalluny ano - a proto KC 
hlavně vznikla.
Seznam stránek asi nepotřebuje další komentář - prostě v něm vidíš, ve kterém roce/ročníku/čísle a na které stránce se 
aktuálně vybraný druh objevuje.
4    - náhled stránky - docela komfort, nemyslíš? Prostě si vybereš druh, kácéčko - nevrátíme se radši k uctivějšímu “Klik-
Calluna”? - ti vytáhne výskyt ve všech číslech do seznamu stránek a ty jak se v něm pohybuješ, zároveň vpravo vidíš náhled 
té stránky, na které stojíš v seznamu; velikost toho náhledu záleží na velikosti monitoru. Samozřejmě si můžeš stránku 
prohlédnout celou - normálně si ji přetočíš tím přetáčecím pruhem na pravém nebo dolním okraji okna. Změníš stránku 
v seznamu - vidíš stránku v náhledu. 

Takže si to shrneme: vlevo seznam druhů, postavíš se na druh, který tě zajímá, vedle máš seznam stránek (=výskyt druhu 
v Calluně) a vpravo tu stránku vidíš. Pohyb v obou seznamech jako v každém jiném seznamu - šipky, klávesy PgDN/PgUp, 
myš...

Pokud nemáš vyšší nároky, v podstatě ti tohle stačí a s KC můžeš v pohodě vegetovat, ale byla by to trochu škoda, nemyslíš?  
Dál si vysvětlíme význam těch dvou obrázků na náhledu stránky.
  

Takže se nám mezitím spustilo hlavní okno. To je jádro celé KC a řekněme si rovnou dopředu: jednodušší už to nebude 
- číst už musí každý sám... 
Co v hlavním okně vidíme:
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POZNÁMKY

Možná si vzpomeneš na doby, kdy se četlo - dokonce i to, co bývá pod nadpisy, zpravidla menším písmem. A ještě dřív se i 
psalo ručně, aspoň sem tam. A dohromady: třeba čteš nějaký text, něco tě v něm zaujme, vezmeš do ruky něco, co píše a tu 
část, která ti přijde důležitá, si podtrhneš nebo označíš. Vzrušující, že? A teď si představ, že na tu stránku dostaneš i něco, co 
na ní původně nebylo - prostě s tím textem interaguješ! Tou samou tužkou, která o level níž jen podtrhávala - no není to čirá 
fascinace? Tou samou tužkou přímo na papír, vedle toho původního textu (nebo ultras i do něj) dopíšeš to, co v tom textu 
není a co tam mít chceš - tvými slovy, tvými tvary, celek je tak rázem úplně jinde - když ne esteticky, pak informačně určitě.
Jasně, musíš se srovnat i s nějakými zábranami typu “přece nebudu psát do knihy, tím ji zničím”. Samozřejmě - třeba ve 
Vyšehradském kodexu by reflexní zvýrazňovače zas tak moc parády nenadělaly, ale kultivovaně provedená poznámka na 
okraji stránky v tiskovině, určené k práci - proč ne?

Možná oceníš, že KC ti to umožní udělat třemi kliknutími, navíc vratně, tedy - jak praví klasik - “bez porušení podstaty látky”. 
Poznámku můžeš kdykoli upravit - doplnit, zkrátit, přepsat, úplně odstranit, přemístit na stránce (analogie s nalepovacími 
lístečky se nabízí sama, ale opět: zkus na takový lísteček napsat 250 znaků; taky ti odevšad pořád ty papírky padají, protože 
globální výrobce optimalizoval náklady a začal lepidlem? a hlavně - umíš v nich bleskově hledat?), zprůhlednit a všechny 
z jednoho místa (přístupného ze dvou míst) spravovat.

Ukážeme si to na obrazovce - tohle je ta poznámka: 

- na hlavní obrazovce je přilepená na náhledu  
stránky.
Máš nad ní úplnou kontrolu - její obsah si 
zadáš, vzhled (barvu a průhlednost) nastavíš 
(pokud ti nevyhovuje standard) a umístění 
určíš.
Co je důležité: poznámka se vždy vztahu-
je kromě stránky (což je jasné) i k určitému 
druhu. Vypadá to jako komplikace, ale výhody 
jsou zřejmé: na jedné stránce je zmíněno 
třeba 100 druhů, tebe ale zajímají jen 2 z nich.
Ke každému si zadáš nějakou poznámku a ta 

se pokaždé objeví jen tehdy, když si stránku zobrazíš v souvislosti s konkrétním druhem. Příklad je vidět opět v hlavním 
okně: na stránce máme 181 druhů (později uvidíš, jak to snadno zjistit), ale tebe zajímá jen vřes. Uděláš si k němu poznámku 
a ta se objeví jen tehdy, budeš-li stát v seznamu druhů (vlevo) na druhu Calluna vulgaris. Pokud se v seznamu druhů nastavíš 
na jiný druh (zde třeba Poa compressa) z těch téměř dvou set + na stejnou stránku, poznámka se neobjeví, nebude tě mást 
- týkala se jen vřesu, ne té lipnice: 

Teď si představ, že si podobnou poznámku chceš na této stránce udělat řekněme ke 20 druhům. Kolik poznámek - třeba 
o 15 slovech běžně čitelným rukopisem - se vejde na stránku A4 s normálními okraji? 4, 5? KC ti jich umožní přesně tolik, 
kolik je na stránce druhů - pro každý jednu. Navíc naprosto přehledně - vidět bude vždy ta jedna pro konkrétní druh. A teď 
si představ fyzicky tištěnou stránku se dvaceti nalepovacími papírky - ale to si opravdu představ jen ty, já radši nechci.

Možná se chceš zeptat, zda je možné přidat na stránku víc poznámek, než je na ní druhů - nejde to, nebylo to ani účelné. 
Poznámka na stránce je vázána na druh, tečka.

Třeba už se shodneme, že poznámky v KC skutečně k něčemu jsou, takže si ukážeme, jak s nimi aktivně pracovat a při té 
příležitosti se dotkneme i dalších ovládacích prvků. 
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POZNÁMKY

Nejprve si poznámku zadáme - vlastně ty si jí cvičně zadáš. Přejdeme jen o druh výš - ke hvězdošům, nastavíme se na druh 
Callitriche stagnalis a něco si k němu zapíšeme. 
Vidíš, že má v seznamu stránek jen jeden řádek (záznam) - o to to bude jednodušší, ta jedna stránka se aktivuje automaticky. 
Poznámku jde připojit v zásadě třemi způsoby, záleží na tobě, který ti bude nejvíc vyhovovat.
1. nejrychlejší, ale musíš si něco pamatovat (a sáhnout na klávesnici, ale tomu se u psaní poznámek už stejně nevyhneš) 
- stiskem kombinace CTRL+N (odbočím: proč zrovna “N”? Protože “Note” - a řada programů to tak má, je tedy určitá 
pravděpodobnost, že to máš zažité i odjinud. A zase CTRL+P se nehodí, protože tím se v řadě programů tiskne); stiskneš-li 
ji bez ohledu na to, kde v hlavním okně jsi, vyvolá se okno pro zadání poznámky
2. pomalejší (musíš dvakrát kliknout), ale přirozenější: pravým tlačítkem myši buď na seznamu stránek na příslušném řádku 
nebo vpravo na náhledu stránky, objeví se lokální menu:

- tady jen vybereš volbu “Poznámka” (jasně že 
myší, i když šipkami + ENTER to jde taky...) 
a vyvolá se okno pro zadání poznámky úplně 
stejně jako v předchozím případě.
Jen pro úplnost - výběr samozřejmě už levým 
tlačítkem myši jako ve všech jiných aplikacích; 
prostě “pravá myš -> levá myš“ 

3. možnost je spíš pro úplnost: v horním zeleném pruhu naklikneš pravou myší ikonu “P” (jasně, tady už znamená “Poznám-
ky”...) a vybereš volbu “Přidat / upravit text” (zda se bude přidávat nebo upravovat - to si řeší KC podle primitivní logiky 
“nemám poznámku - přidám / mám poznámku - budeme upravovat“):

Teď si už konečně představíme okno pro zadání poznámky:
- není na něm asi co popisovat: zopakuje vybraný 
druh a stránku, na kterou poznámka přijde, umí si za-
pamatovat datum a čas zadání a hlavně chce nějaký 
text o maximální délce 250 znaků (neboj se, že to 
překročíš - prostě se víc do toho pole nevejde; spíš 
jen pro úplnost připomenu, že mezera je také znak, 
ale délkou bych si nelámal hlavu - prostě zadej nor-
mální stručnou poznámku).

Poznámku je možné uložit buď kliknutím na tlačítko 
»Zapsat« nebo klávesovou kombinací CTRL+ENTER.

Po uložení poznámky bude celek vypadat takto:
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POZNÁMKY

Zastavme se ještě u umístění poznámky: standardně se automaticky přichytí k levému hornímu rohu náhledu stránky, kde 
nepřekáží. Je tu ale možnost ji umístit opravdu jako nalepovací lístek někam přímo do textu, třeba k nějakému druhu, 
abych jej v textu stránky nemusel příště hledat. Dělá se to stisknutím prostředního tlačítka nebo kolečka myši: pokud už 
máš poznámku na stránce, jednoduše přesuneš kursor myši tam, kam chceš poznámku (její levý horní roh) dostat a klikneš 
prostřední myší nebo kolečkem - poznámka se přesune. Dokonce jde poznámku rovnou při zadávání - čili “nový lístek” - 
hned umístit do textu - přesuneš kursor myši na požadované místo, klikneš pravou myší a zvolíš volbu “Poznámka”. Objeví 
se už notoricky známé zadávací okno a po uložení bude poznámka tam, kde ji chceš mít. Třeba takto:

Tady si neodpustím jeden tip: pokud budeš umisťovat poznámku do textu, má to smysl jen tehdy, když to požadované 
místo vidíš v “neodrolovaném” textu. Už víš, že stránku zpravidla neuvidíš celou najednou a pokud chceš vidět její dolní část 
(na běžném monitoru spíš dolní třetinu až polovinu), musíš okno přerolovat třeba posuvníkem (lištou, rolovacím pruhem, 
přetáčecím pruhem - jak se ještě říká česky scrollbaru?). Pokud to neuděláš a máš poznámku někde dole v textu, ani o ní 
nemusíš vědět; pokud vidíš, že by přišla “moc dolů”, dej ji raději rovnou k hornímu okraji. 
A ještě drobnost, aby vše nebylo tak jednoduché - tohle umisťování do textu musí být povoleno, zapnuto; dělá se to v Nas-
tavení, jak si později ukážeme, ale implicitně tato funkce zapnutá je.
  
Takže už umíme poznámku zadat - teď co s ní můžeš dělat dál: upravit text (už jsme říkali), skrýt, přemístit, upravit 
průhlednost a úplně odstranit. Všechny tyto akce jsou jednoduše přístupné tak, že na poznámku klikneš pravou myší. Objeví 
se zase lokální nabídka:

Význam jednotlivých voleb:
Upravit text - vyvolá stejné okno 
jako už znáš ze zadání nové 
poznámky, ale tentokrát se do 
něj natáhne už text poznámky 
a ty jej můžeš jakkoli upravit a po 
úpravě uložit; oproti přřidávání 
nové poznámky je tu navíc tlačítko 
»Smazat« - prostě jedním klik-
nutím můžeš celý text vymazat 
a začít na nové čisté “tabuli rasa”.

Volba Skrýt slouží k jednorázovému odstranění poznámky ze stránky - je tam proto, že někdy může poznámka - podle 
zákona schválnosti - zakrývat část textu, o kterou ti zrovna jde; ty si chceš text přečíst, ale nechceš se poznámky zbavovat 
a smazat ji. Skrytí poznámky účinkuje jen na tuto jednu návštěvu stránky - jakmile třeba překlikneš na jinou stránku a vrátíš 
se zpět na stránku původní, poznámka bude opět na svém místě.
Přemístit k hornímu okraji - možná si vzpomeneš, že jsme mluvili o možnosti použít poznámku jako nalepovací lístek 
(umístit ji na stránce třeba přímo k pozici nějakého druhu). Tady právě může ale vadit při čtení textu “pod poznámkou”; touto 
volbou můžeš poznámku přesunout do levého horního rohu - tak, jak to máš teď. KC ví, že poznámka tam už je, takže tuto 
volbu prostě zneaktivní - “zamží”. Budeš-li ale mít poznámku kdekoli jinde než v levém horním rohu, volba bude normálně 
aktivní - příležitostně zkus.  
Změnit průhlednost - zase: pokud ti poznámka na svém momentálním místě bude vadit, ale nechceš ji ani skrývat, ani 
přesouvat, ani odstraňovat, můžeš ji jen zprůhlednit. Vypadá to docela příšerně: 

že?, ale je to zase - podobně 
jako u skrytí - jednorázovka;  
buď tu průhlednost hned po 
vyděšení se a přečtení zase 
vrátíš stejnou volbou do 
původního stavu, nebo ze 
stránky odejdeš a po návratu 
bude původní stav obnoven.  

Poslední volba - Odstranit - udělá přesně to, co od ní člověk může čekat: poznámku úplně odstraní. Nějaká otázka by teď 
byla na místě... správně - předtím se KC zeptá, zda opravdu chceš poznámku odstranit (a implicitně aktivovaná odpověď je 
záporná, takže odstranění musíš skutečně aktivně potvrdit = neodstraní se náhodou).

Znovu si připomeňme: poznámku přidáváme pro druh na úrovni stránky (pravá myš na seznamu stránek nebo na náhledu 
stránky), úpravy a další poznámkovité akce se dělají už přímo na poznámce (pravá myš na ní).
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POZNÁMKY

Už je těch poznámkovin docela dost, co říkáš? Tak ještě poslední - a to je správa poznámek. Je to funkce umožňující podívat 
se na poznámky ”shora”. Vyvolat jde dvěma způsoby - buď z hlavního menu (to ještě neumíme) nebo z horního pruhu od 
“espézetky” - klikneš pravou myší na ikonu “P” a vybereš správu poznámek. Objeví se takovéto okno:

Obsahem jsou všechny poznámky, které kde v KC máš - poznáváš třeba tu, na které stojí kursor? Nebo tu hned pod ním? 
Takže tohle je asi jasné. Funkcionalita tohoto okna je jednoduchá - podle tlačítek vpravo: 
• můžeš upravovat text úplně stejně, jako když si poznámku otevřeš na stránce; tady použiješ buď tlačítko »Upravit text« 
nebo v seznamu dvojklikneš na příslušný řádek - obojí vyvolá okno pro editaci poznámky, text upravíš a uložíš
• tlačítko »Odstranit poznámku« prostě odstraní poznámku - bez nějakého hledání někde po stránkách 
• tlačítko »Přejít na záznam« udělá opět to, co od ní čekáš - v seznamu si najdeš poznámku, která tě zajímá, použiješ toto 
tlačítko a KC tě hodí na daný druh a vybere příslušnou stránku; díky této funkci se Správa poznámek zachová jako docela 
velké a přehledné menu poznámek (odbočíme: podobnou funkci dostaneš, když nahoře v espézetce - a odteď už espézetka 
bez uvozovek, platí? - naklikneš ikonu “P” normálně levým tlačítkem; taky se objeví menu - sice velmi rychle, ale subjektivně 
není tak přehledné).

Poslední zdejší funkcí je hledání. Umožňuje prohledat všechny poznámky jak z hlediska jejich textu, tak názvu druhu.
Na první pohled nic moc přínosného, ale to je tím, že dosud máme poznámek pět a půl; až jich budou desítky - a věřím, že 
budou - nebo víc, bude se ti hledání možná docela hodit.
Funkci si předvedeme třeba na hledání textu “acer” - prostě situace “mám něco poznamenaného k nějakému javoru, nebo to 
nebyl javor? Nevím, zkusím”. Zadáš tedy do hledacího pole text “acer” (velikost písmen nerozhoduje - záleží na tobě, klidně 
i “aCEr”, KC si poradí) a potvrdíš ENTERem. KlikCalluna prolétne všechny poznámky a zareaguje jedním ze tří způsobů:
1. hledaný text nenajde, v tom případě vypíše hlášku
2. hledaný text najde jen v jedné poznámce - pak nic neřekne a rovnou se na nalezený záznam (poznámku postaví)
3. text najde ve více než jedné poznámce - nabídne všechny nálezy do menu a ty si vybereš, na kterou poznámku se chceš 
přesunout (a pak třeba pomocí tlačítka můžeš rovnou přejít na druh a stránku...).

Ukážeme si zároveň ještě jednu možnost pro hledání textu - KC je jedno nejen to, jakými písmeny byl text zadán, ale i kde 
se v poznámce/názvu druhu nachází; budeme hledat jen text “eR” (kratší text - jedno písmeno - už se nehledá):

- z výsledku je vidět, že hledaný text najde jak v textu, tak v názvech druhů, v libovolné velikosti písmen a jakékoli pozici.
Jistě, žádný zázrak, ale připomenu úvahy o nalepovacích lístcích a ručně psaných poznámkách - shodneme se na tom, že 
poznámky mají v KlikCalluně svůj nevtíravý půvab? 

Úplně na závěr povídání o poznámkách (když už jsme to oba šťastně a ne úplně lehce přežili) - důvod, proč na poznám-
kách tak lpím: bez poznámek, tedy obecně tvé vlastní účasti, je KC pouze tupá prohlížečka jakýchsi dat. To, že si tato data 
opoznámkuješ, ozáložkuješ, doplníš něčím svým, posouvá KlikCallunu o level jinam.
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ZÁLOŽKY

Konečně máme za sebou klávesnicový teror, kdy se muselo do poznámek i něco napsat!, a dostáváme se k funkci o poznání 
... řekněme vzdušnější. Vynechám nabízející se úvahy o šťastnějších dobách knižní kultury a rovnou k věci: nevím, jak ty, ale 
řada lidí má ve zvyku si určitá místa v knihách i časopisech zakládat. Někdy je to vylisovaná část nějaké rostliny, jindy kus 
papíru, často jsou to i dost sofistikované systémy s barevnými vlepovacími proužky a zvenčí viditelnými popisky...

KlikCalluna se drží střední cesty: záložky umožňuje, ale spíš ve smyslu bližším fyzickému pojetí než nějakým záznamovým 
médiím (těm jsou blíže ty již bambilionkrát zmiňované poznámky). Přesto přidává doslova další rozměr: stejně jako 
u  poznámek je záložka sice vkládána na určitou stránku, ale je opět vázána na druh. Na první pohled nelogické, na druhý už 
to vypadá jinak: zase - na stránce mohou být stovky druhů, ale tebe zajímá jen jeden nebo několik z nich. 
Proto pokud si na určitou stránku dáš záložku pro druh X, okamžitě ji pro tento druh uvidíš (a zpozorníš - proběhne reakce 
ve smyslu “aha, na této stránce je k tomuto druhu něco zajímavého, když tu mám záložku“), zatímco pokud se dostaneš na 
tutéž stránku prostřednictvím druhu jiného - druhu Y, záložku pro X neuvidíš, zbytečně nepoutá tvoji pozornost a nemate 
tě; to samozřejmě neznamená, že si na tuto stránku nemůžeš dát záložku i pro druh Y... 

Dost úvah, jdeme si někam dát záložku. Jak vlastně vypadá? Takhle - vzpomeň si na hlavní okno pro Calluna vulgaris:

- zkrátka je to vylisovaná část rostliny; KC umí dvě - větvičku vřesu a list jinanu dvoulaločného, v nastavení programu si 
můžeš zvolit, jaká záložka se ti líbí víc. 

Jak záložku na stránku dostaneš: opět existuje několik způsobů, řekneme si o třech - je to obdobné jako u poznámek:
1. daleko nejjednodušší a nejlogičtější je pravá myš na náhledu stránky; objeví se lokální nabídka - vybereš “Záložka 
- přidat” 
2. stejným způsobem v seznamu stránek: na příslušném řádku pravá myš, z lokálního menu vybereš volbu “Záložka - přidat”
3. v espézetce - dohodněme se, že nadále budeme používat i zkratku SPZ - naklikneš pravou myší ikonu “Z“ a z menu 
vybereš - hádej co?

Příslušná vylisovanost se pak objeví na stálém místě (ne, přesouvat nejde - umisťuje se do míst, kde nejméně překáží 
a hlavně je vždy vidět).

Záložku máš, teď jak se jí v případě potřeby zbavit: stejným postupem, čili pravou myší na náhledu stránky, na řádku v sez-
namu stránek nebo na SPZ-kové ikoně “Z”; volba menu se tentokrát změní na “Záložka - odstranit” (logicky - KC se vždy při 
vyvolání menu podívá, zda na vybrané stránce nějaká záložka je; pokud ne, nabídne přidání, pokud ano, nabídne odstranění 
- co taky jiného...). Odstranění je opět jištěno bezpečnostním dotazem.
Záložku lze - stejně jako poznámku (nezavání ti to už trochu fetišizací?) - jednorázově skrýt, pro případ, že by zasahovala 
do textu. Opět je to jen dočasné - při dalším načtení téže stránky se záložka zas objeví. Dělá se to kliknutím pravou myší 
přímo na záložku - nabídne se skrytí i odstranění.
Záložky je rovněž možné spravovat z jednoho místa - nejlépe nakliknutím SPZ-kové ikony pravou myší a volbou “Spravovat 
záložky”; objeví se jejich seznam s předvídatelnými funkcemi:

Odstranit záložku vyvolá bezpečnostní dotaz a pokud odpovíš 
kladně, záložku prostě smaže.
Přejít na záznam - seznam opět zafunguje jako menu a aktivuje 
vybraný druh a stránku. 

Seznam je setříděn abecedně podle druhu a ročníku (sestupně, tj. 
nejnovější nahoře) - samozřejmě můžeš mít pro každý druh tolik 
záložek, na kolika stránkách se objeví.

Ještě jak stránku se záložkou poznáš v seznamu stránek pro druh: 
je zvýrazněna šedou barvou. 
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HLEDÁNÍ

Až dosud jsme vycházeli z toho, že se na požadovaný druh prostě nějak dostaneme. Teď si ukážeme, jak to udělat ne nějak, 
ale docela kontrolovaně a rychle. 

Vyhledávací pole v horním (zeleném) pruhu nejde přehlédnout; jeho smysl - zadáš do něj hledaný text a potvrdíš jej klávesou 
ENTER. Několik poznámek k zadávanému - hledanému textu:
• nezáleží na velikosti písmen 
• nezáleží na délce, ale samozřejmě platí, že čím delší (= přesnější) zadání bude, tím přesnější bude i výsledek (= tím 
omezenější bude množina odpovídajících druhů)
• lze zadat i jediné písmeno (nebo písmeno “Ch”) - v tomto případě se kursor v seznamu druhů přesune na první druh, jehož 
název (přesněji rodové jméno) tím písmenem začíná 
• pokud chceš hledat konkrétní druh, mezeru mezi rodovým a druhovým jménem zadávej jen jednu.

Hledání funguje stejně jako už znáš z poznámek: KC prohledá seznam druhů a oznámí výsledek jedním ze tří způsobů:
1. nenajde-li žádný odpovídající druh, oznámí to
2. najde-li jediný, bez řečí se na něj přesune
3. najde-li víc než jeden, nabídne je do menu:

Opět je vidět, že nezáleží na pozici hledaného textu v názvu druhu ani velikosti písmen - KC prostě najde, co má.
Je asi jasné, že hledání zdaleka neslouží jen ke skutečnému hledání (”jestlipak je v seznamu druh XY?”), ale i k docela rychlé 
navigaci v seznamu druhů (o daném druhu víš, že v seznamu je, a nechce se ti dostávat se tam nějakým listováním).

Ukážeme si ještě jednu funkci, umožňující základní práci s KC, aniž je uživatel nucen zbytečně a unáhleně odstraňovat 
všechny obvyklé sedimenty z klávesnice (znáš to - hrst papírů, nějaké ty postradatelnější potraviny, kočka...) - zadání hle-
daného textu z klávesnice: buď klikneš levou myší na text “Vyhledat druh :” vedle pole pro zadání textu nebo pravou myší 
přímo na to pole; objeví se okno s klávesnicí a ty můžeš hledaný text normálně naklikat: 

- ano; to dlouhé úzké je opravdu mezerník,
- až doklikáš, klikneš na OK a naklikaný text se přenese do pole pro vyhledávaný text + ještě se sám odešle, jako když 
stiskneš ENTER.

Pro úplnost ještě poznámku: hledání není filtr, jeho smyslem je dostat se co nejjednodušeji na jeden konkrétní druh.
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SLEDOVANÉ DRUHY

V souvislosti s hledáním si řekneme ještě o jeho nadstavbě a zároveň poslední funkci z espézetky, kterou neznáš. Funkce 
“Sledované druhy” umožňuje vybrané druhy označit a pak k nim přistupovat daleko rychleji než hledáním. Sledované druhy 
nejsou spojeny s číslem stránky - od toho jsou poznámky nebo záložky; je to hlavně množina druhů, které tě více zajímají, 
se kterými potřebuješ pracovat častěji a k nimž se chceš v KC dostávat co nejrychleji.

Označit druh jako sledovaný je extrémně jednoduché - nastavíš se na požadovaný druh (doufám, že hledáním...) v seznamu 
druhů, pravou myší vyvoláš lokální menu a z něj vybereš “Zařadit do sledovaných druhů”:

Druh se jako sledovaný označí bez řečí a otázek. Jak jej poznáš v seznamu na první pohled: je tučným písmem:

Je to opravdu vidět na první pohled, co myslíš? Pokud ne, napiš autorům KC, ať to označí nějak zřetelněji...
Teď jak se sledované druhy použijí: prostě klikneš (normálně levou myší)  na “S” v espézetce a objeví se seznam sledovaných  
druhů formou standardní nabídky (neděs se, že je toho tam víc než jen ta kručinka, kterou jsme právě označili - pár druhů 
už jsme tam měli kvůli testování): 

- takto snadno se můžeš dostávat na svoje sledované druhy. Opět: není to filtr, je to jen urychlené hledání.
Pokud chceš naopak zrušit sledování určitého sledovaného druhu, docílíš toho stejným postupem: přepneš se na něj (správně 
- právě pomocí SPZ-ky...), pravá myš a vybereš “Vyřadit ze sledovaných druhů”; KC se jen zeptá, zda to skutečně chceš udělat 
a pokud to potvrdíš, poslechne. 

Přes pravou myš na SPZ-kové ikoně “S” si můžeš vyvolat správu sledovaných druhů; zde můžeš sledování druhu zrušit nebo 
rovnou zas na sledovaný druh přejít (stejná funkcionalita jako u poznámek nebo záložek).
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NASTAVENÍ

Už jsme se párkrát zmínili o nastavení - “něco jde nastavit, něco záleží na nastavení” atd., takže si o něm konečně něco 
řekneme. Zároveň už uvidíš i hlavní menu - vymlátíme stádo much jednou ranou.
Smysl nastavení je obecně asi jasný - je užitečné mít možnost ovlivnit některé parametry programu - třeba vzhled nebo 
chování některých funkcí - podle sebe. 

Do nastavení KC se dá dostat třemi způsoby: buď funkční klávesou F9, klávesovou zkratkou CTRL+S nebo právě přes hlavní 
menu. A teď jak se dostat do hlavního menu: opět buď z klávesnice - funkční klávesou F10 - nebo levou myší na ikoně 
v levém horním rohu: 

- objeví se hlavní menu:

Ke hlavní nabídce (menu ) se budeme ještě vracet, pro tuto chvíli se spokojme s tím, že víš, jak ji vyvolat. O jejím obsahu si 
řekneme něco později, teď ji použijeme jen pro přístup k nastavení. Volba nastavení vyvolá vlastní okno:

V aktuální verzi KC je nastavení rozděleno na dvě části: levá část obsahuje parametry ovlivňující vzhled (úplně bych to 
nepodceňoval - obecně raději pracuji s programem, který se mi vizuálně líbí nebo mne alespoň po této stránce nerozčiluje), 
parametry v pravé části zapínají/vypínají některé funkce a u jiných funkcí mění chování.
Postupně si všechny dostupné parametry prolétneme:

PARAMETRY OVLIVŇUJÍCÍ VZHLED

Barvy - Nabídky - pro všechna menu v KC; standardní je bílý podklad + černé písmo, inverzní je tmavě šedý podklad + světle 
šedé písmo; kursor nabídek je vždy oranžový (okrový, rezavý...) - prostě vyzkoušej a uvidíš, co ti bude lépe vyhovovat.
Barvy - Ukazatel - hlavní okno - jde o barvy kursoru v seznamu druhů a stránek; standardní je světle zelený podklad a tmavě  
zelené písmo, inverzní je - překvapivě - tmavě zelený podklad a světle zelené písmo (znáš třeba ze správy poznámek/
záložek).
Barvy - Ukazatel - ostatní okna - opět barva kursoru v seznamech; můžeš si ji nastavit úplně stejně jako v hlavním okně, 
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smyslem je pouze odlišit na první pohled, že jsi v jiném okně než hlavním.    
Barvy - Poznámka - nejspíš je vhodné barevně odlišit poznámku od textu, čili ne černou; snad si vybereš.

Písmo - Hlavní menu - velikost písma v hlavní nabídce, přednastaveno je 10 bodů, povolený rozsah je 8 -14 bodů.
Písmo - Ostatní menu - velikost písma ve všech ostatních menu; přednastaveno je 10 bodů, povolený rozsah je 8 -10 bodů.
Písmo - Seznamy - velikost písma v seznamech se týká všech seznamů - ať jde o seznamy druhů/stránek v hlavním okně 
nebo jiné v ostatních oknech (poznámky, obsahy...). 

Ostatní - Průhledný podklad poznámky - vzpomínáš na poznámky, kterým jsme upravovali průhlednost? Zde je možné 
přednastavit, že všechny poznámky budou mít průhledný podklad; má to smysl v případě, že nebudeš používat umisťování 
poznámek do textu a všechny poznámky se tedy budou zarovnávat k levému hornímu rohu stránky; vzhledem k tomu, že 
poznámka má barevně odlišné písmo od textu stránky, je toto nastavení docela použitelné.
Ostatní - Záložka - zde se dá nastavit, jak bude vypadat záložka, zda větvička vřesu, nebo list jinanu.

PARAMETRY OVLIVŇUJÍCÍ CHOVÁNÍ PROGRAMU

Používat zjednodušené hlavní menu - hlavní menu má více voleb, než jsme si před chvílí ukázali - obsahuje některé funkce, 
které jdou použít (a organičtěji) i z jiných míst programu (například přidávání poznámek a záložek, exporty, přístup na 
web); je to spíš relikt z počátečních fází programu, kdy ještě nebylo jasné, že všechny funkce se do hlavního menu nevej-
dou, aniž by se ztratila přehlednost. Když se skutečně ztratila, vzniklo toto zjednodušené menu, obsahující funkce odjinud 
nepřístupné nebo přístupné hůř.
Používat ikony v horním pruhu - vypne nebo zapne zobrazení SPZ-ky; tak lze zobrazení základního okna programu očesat 
na naprosté minimum (méně ovládacích prvků už v KC prostě nebude).
Pamatovat si poslední pozici v seznamu druhů - pokud je tato volba zatržena, při ukončení programu si KC zapamatuje, na 
jakém druhu v seznamu druhů a na jaké stránce seznamu stránek naposledy stála a při příštím startu se automaticky na ni 
nastaví (kde teď skončíš, tam příště začneš).
Automatická záloha uživatelských dat při ukončení - tvoje vlastní data (poznámky, záložky) se mohou při ukončení pro-
gramu ještě zkopírovat do obyčejných textových souborů, které jednak nejsou náchylné k poškození, jednak mohou být 
snadno ukládány, kam chceš; v případě technických problémů nebo poškození dostaneš klikcallunová data znovu od autorů 
KC, ale tvoje vlastní data ne... 
Druh na webu (CTRL+ENTER) - tuto funkci ještě neznáš; stiskem klávesové kombinace CTRL+ENTER si můžeš vyvolat 
webový prohlížeč s příslušnou stránkou a předat jí název druhu v tom formátu, jaký stránka vyžaduje. Tímto parame-
trem si můžeš nastavit, který web chceš touto klávesovou zkratkou vyvolat (nebo také tuto funkci vypnout). Proč zrovna 
CTRL+ENTER: skoro to nejde netrefit i poslepu.
Používat nástroj pro citace - citace je jedna z funkcí lokálního menu (pravá myš) na seznamu stránek nebo na náhledu 
stránky; určitě budeš používat Callunu i pro svoje publikování a tedy ji i citovat - a kdo má pořád vymýšlet, jak vlastně má 
citát vypadat, kde má být jaká mezera a podobně; Calluna chce být citována takto... Pod tímto parametrem je ještě možnost 
používat/vypnout čísla stránek v citátu a v textovém poli nastavit přímo citovaný název časopisu.
Povolit umisťování poznámek do textu stránek - možná si vzpomeneš, že poznámky nemusí být jen na horním okraji 
stránek, ale že je můžeš umisťovat i do textu jako nalepovací lístky; tuto možnost zapínáš/vypínaš právě tímto parametrem; 
je-li vypnut, nově vytvořená poznámka se automaticky umístí do levého horního rohu stránky. Je-li zapnut, poznámka se 
jednak umístí na pozici myši, jednak je možné ji klikem prostředního tlačítka (nebo kolečka) myši po stránce přesunovat 
bez ohledu na to, kde poznámka zrovna je - zkrátka je-li tento parametr zapnut a máš-li na stránce poznámku, kliknutím 
prostřední myši ukážeš, kde chceš poznámku mít.
Povolit bublinovou nápovědu - tady není asi co vysvětlovat; funguje to globálně v celém programu. Běžný chod je takový, 
že ze začátku si většina lidí nechává tuto nápovědu pro pocit jistoty zapnutou a časem je začne rozčilovat a vypnou ji. Taky 
ji vypneš - takže tady...
Vystředit detail stránky - úlitba “centristům”, tj. lidem, kteří nutkavě musí vystředit vše, co se po obrazovce jen mihne - 
okno, text, cokoli. Možná nějaká sekta... Ještě jsme si neříkali, že dvojklikem na náhledu stránky se stránka otevře v novém 
okně; tento parametr zapne/vypne její automatické vystředění - patříš-li k centristům, je tvůj.
Prohlížení obsahu čísel - ENTER na názvu článku - o prohlížení obsahu jednotlivých čísel Calluny si řekneme za chvíli; 
prostě pro každé číslo vidíš na obrazovce jeho obsah - seznam článků, a tento parametr říká, co se má stát, když na článku 
stiskneš ENTER: buď se článek otevře (ve webovém prohlížeči v PDF), nebo se objeví okno se seznamem druhů, o nichž je v 
článku řeč.
Prohlížení obsahu čísel - začínat na čísle podle hlavního okna - pokud je tento parametr zatržený, při startu okna s obsahy 
se automaticky aktivuje to číslo Calluny, na němž stojíš v seznamu stránek v hlavním okně; pokud parametr zatržen není, 
aktivuje se vždy nejnovější číslo.
Prohlížení obsahu čísel - Vyhledávání - rozsah - v obsahu jde i hledat, jak později uvidíš; tento parametr říká, kde se má 
zadaný text hledat - zda jen ve jménech autorů, jen v názvech článků nebo v obojím. 

Všechny změny parametrů nabývají účinnosti hned poté, co okno nastavení uzavřeš tlačítkem »Použít«.

NASTAVENÍ
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Když už jsme se při popisu parametrů dotkli tématu “KlikCalluna a web”, podíváme se na těch několik (přesně 4) funkcí, 
využívajících přístupu na internet. Pro jistotu ještě zopakuji, že KC nikam neodesílá žádná data (samozřejmě webové ser-
very mohou evidovat přístupy z Vašeho počítače - a velmi pravděpodobně to i dělat budou, ale nikam se nehlásíš, nic nikde 
nevyplňuješ apod.). KC pouze využívá služeb 4 webových serverů k vyhledání údajů o konkrétním druhu; jde o servery 
Pladias.cz, Google.cz, Botany.cz a ThePlantList.org - vždy se jim předá název druhu, na němž stojíš v seznamu.

Jak tyto služby přímo z KC použít? 
Možná si vzpomeneš, že v nastavení je možnost vybrat si jeden server, který chceš volat jednoduše klávesovou zkratkou 
CTRL+ENTER - logicky si zde zvolíš ten web, který chceš používat nejčastěji.  Takže jedna možnost - asi nejrychlejší.
Druhou možností je “pravá myš - levá myš“ na seznamu druhů - objeví se lokální menu a z něj si vybereš, na který server 
chceš právě aktivní druh poslat:

Funkčnost je úplně stejná jako když vybraný server spustíš ručně a zadáš hledaný druh, čili žádné trvalé připojení k nějakému 
serveru, vždy se otevře přednastavený webový prohlížeč (ten si KC neurčuje, jen se podívá ve tvém počítači, který to je) 
v novém okně; jakmile jej uzavřeš, spojení do internetu končí...
Pro představu funkce si předvedeme, jak KC zavolá Pladias a Google (je vidět i obsah adresního řádku): 
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V dalším kroku si ukážeme, jak zobrazit detail stránky a k čemu je to použitelné.
Detail si zobrazíš dvojklikem myši na náhledu stránky. Stránka se otevře v samostatném okně:

Všimni si jedné věci: v náhledu vidíš na stránce poznámku i záložku, v detailu už ne. Proč? Protože poznámky a záložky jsou 
spojeny nejen se stránkou, ale i s druhem: Teď si ale prohlížíme detail stránky bez ohledu na konkrétní druh (ten nás na 
stránku jen přivedl).

Co můžeš s detailem stránky dělat: v horní části je šedý pruh s ikonami pro jednotlivé akce: “<“ pro přechod na předchozí 
stránku, “>“ pro následující stránku (tyto dvě ikony tedy umožňují listování pro lepší představu o kontextu stránky; pokud se 
takto mezi stránkami přesunuješ - listuješ, je jedno, na jaké stránce detail opustíš; až zavřeš okno detailu, v hlavním okně 
budeš stát stále na původní stránce), “T” pro tisk stránky a “PDF” pro zobrazení celého čísla časopisu (s tím, že bude otevřeno 
na té stránce, jejíž detail byl vyvolán - tedy ne na té stránce, na kterou se eventuálně přesuneš šipkami) v okně prohlížeče.

Ikony “<” a “>“ mají v okně detailu i svoji klávesnicovou alternativu - CTRL+← (šipka vlevo), respektive CTRL+→ (šipka 
vpravo).

Pokud se rozhodneš si stránku vytisknout, bude nejprve zobrazen náhled výtisku a až po jeho uzavření se nabídne výběr 
dostupných tiskáren. Stránka je ve výtisku automaticky označena identifikací stránky (rok, ročník, strana).

Než opustíme detail stránky, jedna důvěrná informace; vlastně dvě: 
1. pokud máš zobrazeno okno s detailem nějaké stránky, můžeš jej třeba přesunout, vrátit se do hlavního okna, tam si vybrat 
jinou stránku nebo jiný druh, dvojklik na náhledu stránky - máš další detailové okno, a takhle můžeš pokračovat dál a dál
2. brzy se v těch více detailech ztratíš; na druhé straně - současné zobrazení 2 - 3 detailů může být užitečné

Dál si projdeme lokální nabídky; řadu jejich funkcí už znáš, teď je prolétneme všechny a u dosud neznámých se zastavíme.
Lokální nabídky (menu) se vyvolávají pravým tlačítkem myši na seznamech, náhledu stránky a SPZ-kových ikonách.
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www: Pladias.cz - pokusí se zobrazit aktivovaný druh na serveru Pladias.cz (pokud jej Pladias již eviduje)
www: Google.cz - vyhledá aktivovaný druh na serveru Google.cz
www: Botany.cz - pokusí se zobrazit aktivovaný druh na serveru Botany.cz (pokud jej Botany eviduje)
www: ThePlantList.org - vyhledá aktivovaný druh na serveru ThePlantList.org (pokud jej eviduje)

Vyexportovat odpovídající stránky - tato funkce vyexportuje všechny stránky, na nichž je zmíněn odpovídající druh.
Nejprve se zobrazí dotaz, zda chceš skutečně tuto akci provést - zde je třeba říct, že se do vybraného umístění na disku 
skutečně fyzicky nakopírují všechny stránky, reprezentované JPG-soubory; pokud jde o druh s desítkami záznamů, nemusí 
být objem vyexportovaných souborů úplně zanedbatelný. Pokud se pro export skutečně rozhodneš, KC tě požádá o výběr 
adresáře (složky, folderu...), do něhož mají být stránky umístěny:

Vybereš si třeba adresář TEMP na disku C: a kliknutím na OK spustíš export. KC si nejprve v zadaném umístění vytvoří adresář 
s názvem ve struktuře <KlikCalluna_Export_><RodDruh> a do něj nakopíruje jednotlivé JPG-soubory stránek. Po ukončení 
exportu vypíše KC hlášení o tom, kam byly exportované soubory umístěny a kolik jich je:

a nabídne otevření cílové složky - pokud odpovíš kladně, KC složku otevře do standardního okna Windows Exploreru.
Pro představu o velikosti exportovaných dat: celková velikost 8 stránek v tomto příkladu je cca 7,6 MB. Export stránek 
pro nejfrekventovanější rostlinu v Calluně (a bohužel nejen tam) - Urtica dioica - má cca 72 MB v 86 souborech (stránkách).
Vytisknout odpovídající stránky - vytvoří výtisk ze všech pro druh relevantních stránek; nejprve jej zobrazí v náhledu, teprve 
po jeho uzavření nabídne výběr tiskárny a tisk (čili například tisk téměř stovky stránek se zmínkou o kopřivě můžeš zvážit 
ještě i teď).  
Zařadit do / Vyřadit ze sledovaných druhů - tuto funkci již znáš; podle toho, zda je druh mezi sledovanými, nabídne 
odpovídající akci.
Rod <rod> - export stránek  - tato funkce je přístupná pro rody, které mají v KC evidováno více druhů než jeden; pro rod 
s jen jedním druhem je volba neaktivní (zamžená). Tuto volbu můžeš využít, potřebuješ-li např. pro zpracovávání určitého 
rodu mít pohromadě všechny stránky, na nichž je zmíněn některý druh odpovídajícího rodu.
Průběh exportu je hodně podobný exportu stránek pro jeden druh: KC si vyžádá zadání umístění, v něm vytvoří složku s náz-
vem ve struktuře <klikcalluna_export_rod_><rodové jméno>. V tomto umístění pro každý druh vytvoří složku s názvem 
<rod><druh>; po ukončení exportu opět oznámí výsledek - umístění exportovaných souborů, počet druhů, pro něž byl 
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export proveden, a celkový počet exportovaných stránek.
Společné druhy na odpovídajících stránkách - tato funkce vybere všechny druhy, které jsou zmíněny na všech stránkách 
relevantních pro aktivovaný druh, sečte počty výskytů a výsledek nabídne do samostatného okna:

Seznam je implicitně setříděn podle druhů; přepínačem dole lze setřídění změnit. Tlačítkem »Detail« si můžeš zobrazit sez-
nam stránek, na nichž se oba druhy potkaly:  

- a v tomto seznamu pomocí tlačítka »Detail stránky« lze zobrazit standardní detail pro vybranou stránku (stejný, jako dvoj-
klikem na náhledu stránky v hlavním okně).
Poslední 4 volby lokálního menu v seznamu druhů se týkají samotného seznamu - rychlý skok na začátek a konec seznamu 
a možnost řádky zvětšit a pak je opět vrátit na standardní zobrazení.
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Seznam stránek a náhled stránky používají úplně stejné lokální menu; rozíl je jen ve dvou volbách, které mají smysl pouze 
na seznamu stránek - skok na začátek, respektive na konec seznamu.
Vytisknout aktuální stránku - stejná funkce jako v okně pro detail stránky; před výtiskem se zobrazí náhled výtisku a až 
poté se nebídne seznam dostupných tiskáren; k výtisku se přidá identifikace stránky (rok, číslo číslo stránky).
Seznam druhů na této stránce - vyvolá okno se seznamem druhů a s možností přejít hned na vybraný druh:

Na začátek seznamu stránek - je aktivní pouze na seznamu stránek (na náhledu stránky je volba zamžena); slouží 
k rychlému přesunu na začátek seznamu (ekvivalentem je klávesová kombinace CTRL+HOME - a mezi námi, je to daleko 
rychlejší).
Na konec seznamu stránek - je aktivní opět pouze na seznamu stránek (na náhledu stránky je volba zamžena); slouží 
k rychlému přesunu na konec seznamu (ekvivalentem je klávesová kombinace CTRL+END a platí to, co u předchozí volby).
Poznámka - jedna z možností, jak přidat poznámku. Je asi zbytečné tuto akci dál popisovat - je o tom polovina návodu.
Záložka - přidat/odstranit - rpvněž už probíraná funkce - podle toho, zda na stránce už záložka je nebo ne, se nabízí 
přidání nebo odstranění.
Text citace - touto volbou se spouští funkce, která vytvoří text citace článku na aktuální stránce. Mohou nastat dva případy: 
stránka je součástí jednoho článku nebo článků více (= jeden článek na stránce končí a další začíná). V jednodušším případě 
patří stránka do jednoho článku, KC rovnou zobrazí citaci do samostatného okna:
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Pokud je článků na dané stránce více, KC nabídne jejich seznam 

a citační text vytvoří na ten článek, který si vybereš:
Okno s textem citace má tlačítko »Do schránky«
- udělá přesně to, co od něj můžeš čekat: text citace se 
zkopíruje do schránky stejně, jako když si celý text označíš 
a zkopíruješ do schránky klasicky přes CTRL+C.

Když už jsme úspěšně absolvovali procházku po lokálních menu, ukážeme si hlavní menu v nezkrácené podobě (vzpomeň si 
na parametr v nastavení, který rozhoduje o tom, jak se hlavní menu bude zobrazovat - zda v nezkrácené nebo ve zkrácené 
podobě):

Z nezkráceného hlavního menu ještě neznáme 3 volby: Obsahy jednotlivých čísel, Aktualizaci dat a Návod.
Nejrychleji si osvětlíme volbu Návod: ta zobrazí přesně tento návod v samostatném okně. Dál si řekneme o obsazích.
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Funkce Obsahy jednotlivých čísel slouží k prohlížení a prohledávání autorů i názvů článků jednotlivých čísel časopisu. 

Okno “Obsahů” funguje principiálně podobně jako hlavní okno KC. Zcela vlevo je seznam čísel časopisu (setříděné od 
nejnovějšího po nejstarší). Největší část okna zabírá seznam článků - je seřazen podle čísla stránek čili tak, jak jsou v časopisu.  
V horní části okna najdeš pole pro zadání hledaného textu a text citace článku, na kterém v seznamu článků právě stojíš 
(tento text je možné opět zkopírovat do schránky pro další využití - dvojklikem na textu citace).
U pravého okraje okna jsou tlačítka pro další akce.

Připomenu jeden parametr z nastavení - dá se jím určit, co se má stát při stisku klávesy ENTER na článku v seznamu: zda se 
má otevřít článek v PDF nebo zobrazit seznam druhů. Obě tyto funkce jsou přístupné pomocí tlačítek vpravo: »Otevřít PDF« 
otevře článek v internetovém prohlížeči (mezi námi - otevírá celý časopis, jen se v něm na vybraný článek postaví, ale to je 
docela využitelné - aspoň se kvůli každému článku nemusíš vracet do okna Obsahů...):
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Tlačítko »Seznam druhů« zobrazí seznam těch druhů, které jsou zmíněny na relevantních stránkách. Vypadá to logicky, ale 
je tady malý, byť pochopitelný  zádrhel: druhy jsou v KC přiřazovány ke stránkám, ne ke článkům. KC pouze ví, na kterých 
stránkách se článek nachází. V seznamu druhů pro konkrétní článek se tak zpravidla najdou i druhy z článku “sousedního“, 
takže tomuto seznamu by se dalo říkat přesněji spíš “Seznam druhů na stránkách, na kterých je článek a asi tam nebuide 
sám” - zkusme se bez toho ale obejít... Seznam zkrátka bude obsahovat všechny druhy z článku + případné druhy ze 
stránek,  které sdílí s jinými články. Seznam vypadá takto:    

Tlačítkem v dolní části okna seznamu lze přejít na vybraný druh do hlavního okna.
Okno vyvolané tlačítkem »Autoři a autorky« může vzbudit dojem pokusu o scientometrii; duchu a smyslu KlikCalluny ale není 
nic tak vzdáleno jako nějaké bodování a vyhodnocování - cílem je zaznamenat aktivitu všech, kdo se na časopisu Calluna 
autorsky podíleli: 
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Seznam je setříděn abecedně podle jmen autorů; přesto má KC něco i pro příznivce žebříčků a srovnávání nesrovnatelného: 
všimni si záhlaví seznamu, dva sloupce - “AUTOR” a “PŘÍSPĚVKŮ” mají záhlaví tučným písmem; pokud na takové záhlaví 
dvojklikneš, seznam se podle sloupce setřídí. Nic víc, nic míň. Po dvojkliku na sloupec s počtem příspěvků se seznam setřídí 
takto:

Údaje v ostatních částech okna 
- mimo seznam - obsahují spíš 
souhrnné zajímavosti: jak dlouhé 
jsou články, kolik stran má které 
číslo, počty stránek jednotlivých 
autorů... 

Dvojklikem - nebo klávesou ENTER - na jakémkoli řádku seznamu se zobrazí okno se soupisem článků pro vybraného autora 
(setříděný od nejnovějšího):

Tlačítka u pravého okraje umožní jednak otevřít vybraný článek v internetovém prohlížeči, jednak vyexportovat seznam do 
Excelu (jako všechny exporty - řekne si o umístění exportního souboru a výsledek pošle do souboru s názvem “KlikCallu-
na_Export_SeznamClanku _<jméno autora>.xls“). Tlačítko “Tisk seznamu” vytvoří seznam tohoto vzhledu a obsahu (nejprve 
náhled, pak tisk):
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Než uzavřeme obsahoviny, ukážeme si ještě, jak funguje hledání v okně obsahů. 
Stejně jako při hledání v hlavním okně nebo v poznámkách prostě zadáš do vyhledávacího pole text, který chceš najít, a KC 
prohledá - podle nastaveného rozsahu - názvy článků, jména autorů nebo obojí. Nastavený rozsah se zobrazuje vpravo od 
hledacího okna pomocí symbolů “A” a “N”. Tento parametr se nastavuje standardně - jak jinak - v okně Nastavení, ale jde to 
i tady: dvojklikem na symbolu A/N/A+N se vyvolá menu, kterým můžeš parametr změnit bez odskoku do Nastavení. 
Je asi už zbytečné připomínat, že nezáleží na velikosti písmen hledaného textu a jakým způsobem KC zobrazí výsledek 
hledání.
Ukážeme si jen, jak vypadá nabídka při nálezu většího množství odpovídajících článků:

Z menu je vidět, že KC nabízí články, kde byl hledaný text nalezen ve jménu autora (v menu řádky uvozené slovem “AUTOR”) 
společně se články, kde byl text nalezen v názvu (řádky začínají překvapivě na “NÁZEV”). 
Druhá složka - článek nebo jméno autora - je v řádku nabídky oddělena znakem “|“, na konci řádku nabídky je ročník a číslo.
Výběrem z nabídky se samozřejmě přepneš do odpovídajícího čísla Calluny a je aktivován i vybraný článek.

Na závěr povídání o obsazích si neodpustím: obsahy jsou velmi důležitou součástí KlikCalluny - časopis Calluna není jen 
soupisem druhů  a nalezišť... 

O KlikCalluně jako nástroji zobrazujícím data teď víš už prakticky vše podstatné; podívejme se ještě na jednu spíš skrytou 
funkci, díky níž můžeš data využívat i mimo KC.
Většina seznamů, které v KC uvidíš na obrazovce, má i funkci přímého exportu do Excelu. Vyvolává se standardně klávesovou 
kombinací CTRL+E (pro zapamatování - export, excel, externí exploatace, elektronická evaluace -  samá éčka...). Vždy to 
funguje stejně - aktivuješ daný seznam (nejjednodušeji tak, že do něj klikneš myší), stiskneš magickou kombinaci (ještě víš 
jakou?), KC zobrazí okno pro výběr umístění, kam chceš exportní soubor dostat - a to je vše; KC jen oznámí, jak se exportní 
soubor jmenuje a kde je. Například seznam stránek pro - třeba - vřes:  

CTRL+E

výběr umístění

výsledek
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Na závěr se podíváme ještě do budoucnosti: určitě tě napadlo, jak do KC dostat data každého dalšího čísla Calluny. K tomu 
slouží volba “Aktualizace” v hlavním menu (zkráceném i nezkráceném).
Jak to funguje: autoři KlikCalluny vytěží data z každého nového čísla do elektronické podoby a uživatelům KC je dají k  dis-
pozici - dostaneš je jako přílohu e-mailu, do budoucnosti budou možná alternativně i stažitelná z internetu. E-mailová 
příloha je jeden soubor ve formátu ZIP, obsahující jednotlivé stránky Calluny, celé číslo časopisu v PDF a vlastní aktualizační 
soubor s příponou AKC. ZIP-soubor si stáhneš na svůj lokální disk a rozbalíš do nějakého adresáře. Pak v KC z hlavního 
menu spustíš volbu “Aktualizace”. 
Program si řekne o umístění souboru AKC - jednoduše cestu k němu naklikáš a otevřeš tlačítkem »Převzít«: 

KlikCalluna si soubor načte, vypíše jeho obsah a vyžádá si tvůj souhlas, ze skutečně chceš tato data do programu načíst:

a pokud souhlasíš, načtení provede - jde po aktualizačních záznamech, podívá se, zda už takový záznam neexistuje a pokud 
ne, přidá jej. Na konci aktualizačního procesu (cca 1-2 minuty) vypíše hlášení o výsledku:

To je celé - a naše představení KlikCalluny rovněž; zbývá jen si vzájemně poděkovat za trpělivost a na tobě je rozhodnutí, 
zda vstoupit mezi klikcallunity. Věřím, že se rozhodneš správně.


